Chapitre 12. Cours SPCL - ondes T STL

Rappels d'optique

I. Tracés de rayons lumineux.

Travail a effectuer : compléter le tracé des rayons lumineux puis, via 'ENT, m'envoyer des photos du travail fait.

Les rayons lumineux qui passent par O ne sont pas déviés. \F\T W

Les lentilles convergentes font converger les faisceaux de lumiére paralléle (qui semble provenir d'un point situé

a l'infini). L .
1 g
Par exemple, si la lumiere arrive sous forme de faisceaux parallele et parallele a F, F
'axe optique, elle converge au foyer image F' (les rayons qui arrivent paralléles a ) ) '
'axe optique passent par le foyer image F'). N
L . plgn focal
Plus généralement, si la lumiére arrive sous forme de faisceaux parallele (la \ W (mage
lumiére semble provenir d'un point situé a l'infini), elle converge en un point du F. =
plan focal image ; point que l'on obtient en tragant le rayon passant par O (car \"\O '
non dévié). S
L ,

Réciproguement, si la lumiere converge par le foyer image F', c'est qu'elle arrivait
sous forme de faisceau parallele et paralléle a l'axe optique (les rayons qui F

passent par le foyer image F' arrivaient paralléles a l'axe optique). O/'/B\

' plan focal
. . N . . L  /image
Plus généralement, si la lLumiéere converge en un point du plan focal image, c'est 1 :/
gu'elle arrivait sous forme de faisceau paralléle (la lumiére semble provenir d'un F, iF
point situé a l'infini) dont on obtient la direction en tragant le rayon passant par O o :
(car non dévié). N B;

St la lumiére ressort sous forme de faisceau parallele et paralléle a l'axe optique, ————

c'est qu'elle arrivait du foyer objet F (les rayons qui ressortent paralléle a l'axe £ Ml

optique arrivaient du foyer objet F). o,
plan focal objet

Plus généralement, si la lumiere ressort sous forme de faisceau paralléle (le point
image est a L'infini), c'est qu'elle arrivait d'un point du plan focal objet ; point que F
l'on obtient en tragant le rayon passant par O (car non dévié).
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E \
Réciproquement, si la lumiére provient du foyer objet F, elle ressort sous forme de F/ -
faisceau paralléle et parallele a l'axe optique (les rayons qui passent par le foyer NG !
objet F ressortent paralleles a 'axe optique). ;

plan focal objet

Plus généralement, si la lumiére provient d'un point du plan focal objet, elle ressort EBY’\A
sous forme de faisceau paralléle (le point image est a l'infini) dont on obtient la Fi i
direction en tracant le rayon passant par O (car non dévié). ; Q

; y

L L L L

1

IL. Autres rappels de cours.

Travail a effectuer : compléter la fiche de mémorisation puis s'autocorriger en utilisant les cours de 1" (que
'on trouve entre autres sur mon site Internet).

1. Qu'est-ce que la distance focale ?

La distance OF ou OF' est appelée distance focale f': 7'=OF' =OF

2. Quelle est la relation mathématique liant la vergence et la distance focale ?

C :% etdonc f' :% avec 7' la distance focale en métres (m) et Cla vergence en dioptries (5).

Exemple : Déterminer la vergence d'une lentille convergente dont foyer est situé a 50 cm de son centre optique.
f'=050m donc C=1/Ff '=1/050=206.

Exemple : Déterminer la distance focale d'une lentille de vergence 3 6.

f'=1/C=1/3=03m.

3. Quel est le lien entre la forme d'une lentille, sa vergence et sa capacité a faire converger la lumiére ?

Plus une lentille convergente est bombée et plus elle fait converger la lumiére (sa vergence Cest plus élevée et
sa distance focale 7' est plus faible).

Exemple :

-
distance focale f =OF =5cm f =OF =1cm
convergente ? peu convergente trés convergente
vergence C=1/f=1/005=206 C=1/f=1/001=1006
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4. Comment déterminer une distance focale par autocollimation ?

Pour déterminer une distance focale par autocollimation, on place un miroir derriére la lentille et on place

l'objet de facon a ce que l'image se forme dans son plan. La distance focale f' est la distance objet-lentille.
L

A

A
A

Détermination de la
distance focale d'une
lentille convergente
par autocollimation

5. Comment faire pour qu'une source de lumiére paraisse a l'infini ?

Pour qu'une source de lumiere paraisse a l'infini, on peut ajouter une lentille convergente et placer la source au
foyer objet de cette lentille (donc a la distance 7', par exemple par autocollimation).
A

F | F
|
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6. Quels sont les 2 constituants de ['ceil réduit ? Que modélisent-ils ?

Les 2 constituants de l'ceil réduit sont :
- une lentille convergente (qui modélise les corps transparents de l'ceil dont le cristallin) ;
- un écran diffusant (qui modélise la rétine).

7. Quelle est la condition sur l'image finale pour qu'un ceil voie net ?

Pour qu'un ceil voie net, l'image doit se former sur la rétine.

8. Comment un ceil peut-il voir de prées comme de loin ? Quel est le nom de ce phénomeéne ? Qu'en est-il au
repos ?

Un ceil emmétrope au repos voit net au loin. Pour voir de plus pres, il doit accommoder en bombant plus son
cristallin pour le rendre plus convergent (c'est l'accommodation).
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